

擦亮老子故里的平安“警”色

通讯员 石中华 苑磊 文/图

2022年5月22日,鹿邑县公安局新一届党委成立。一年多来,该局新一届党委在县委、县政府和周口市公安局党委的坚强领导下,持续践行“以上率下、荣辱与共、忠诚为民、敢打必胜”的鹿邑公安精神,以党建工作为引领、以队伍稳定为前提、以目标问题为导向、以平安稳定为目标、以绩效争先为抓手,带领全局民警辅警真抓实干、砥砺前行,各项工作取得明显成效,党的二十大安保维稳工作成绩突出,绩效考评成绩持续领先,有力维护了全县社会大局稳定,获得了党委、政府和人民群众的一致好评。

一年多来,鹿邑县公安局先后被评为全市公安机关先进基层党组织、全市“七五”普法依法治理创建活动先进单位,被周口市公安局记集体嘉奖1次,其中,鸣鹿派出所被评为河南省人民满意的政法单位,也是全市公安系统唯一获此殊荣的基层单位,马铺派出所被命名为全省第二批“枫桥式公安派出所”。



鹿邑县公安局开展重温人民警察誓词活动



建强队伍,培养干事创业“主力军”

连续4年,鹿邑县公安局都是全市公安机关全警实战大练兵比武第一名。这是该局党委高度重视政治轮训暨全警实战大练兵结出的丰硕成果。

提高民警素质是做好各项公安工作的基础。为了提高民警政治素质、业务能力,近年来,鹿邑县公安局紧紧围绕抓基层、打基础这个重点,全力推进实战大练兵,建立定期培训机制,每年分批次组织所有民警辅警参加警务实战技能培训,为他们“加钢淬火”。

鹿邑县公安局紧跟公安工作形势任务的变化,通过教官示范、学员体验、现场实训等方式模拟实战。坚持每季度开展一次应急演练,针对可能发生的暴恐事件,不断细化演练方案,建立处置机制,确保队伍随时拉得出、打得赢。

“通过警务技能培训,民警提升了个人综合素质,为维护社会安全稳定提供了强有力的素质能力保障。”鹿邑县公安局政委李驰介绍,他们严格落实“轮值轮训、战训合一”训练模式,实现参训率100%、合格率100%。

破解难题,用好调查研究“金钥匙”

鹿邑县公安局坚持把调查研究作为破解难题的“金钥匙”。以前,鹿邑县公安局党委在谋划工作时,多是“党委定调子、机关想点子”,导致在工作中方法不活、招数不多,走了不少弯路。为此,他们改变思路,深入开展调查研究,主动向基层群众和一线民警问计问策。

鹿邑县公安局党委班子成员分头带领工作组深入基层,采取召开座谈会、基层建设分析会等形式,问计于警。韩凤城要求,局党委班子成员每人都要全程参与办理至少一起案件。在案件办理过程中,局党委班子成员以普通民警的身份参与进去,带着感情深入一线、深入实际、深入群众,严防形式主义,切实把调研成果转化为解决问题、推动发展的实际举措。

“坐在办公室碰到的都是问题,下去调研看到的全是办法。”通过调查研究,鹿邑县公安局出台《鹿邑县公安局机关工作人员违纪违规记分考核实施办法》,建立每日晨会、每周重点工作推进会等制度,一举解决了以往制度不落实、上班迟到等顽瘴痼疾,实现了纪律作风和工作效率大提升。

鹿邑县公安局通过调查研究,不断提升为民服务水平。根据群众反映的意见建议,该局户政中队发布了十项高频户政业务办事指南的二维码,群众只需要用微信或浏览器的“扫一扫”功能,即可直接查询到户政业务办理流程、所需材料、注意事项、办理时限、收费依据及标准等内容,实现了“二维码”扫一扫,户政业务办理全知晓。

巡逻防控,织密社会治安“防护网”

巡逻防控是压降发案率的有效手段,也是鹿邑县公安局开展的一项常态化工作。

“每天晚上在公园纳凉,看到巡逻的警察和闪烁的警灯,我感到十分安全。”以前,在烧烤摊前,打架斗殴现象很常见,现在来来往往的巡逻民警多了,谁也不敢打架了。”笔者在实地感受鹿邑县治安状况时,不少群众提起巡逻民警都赞不绝口。

据了解,巡逻防控是鹿邑县公安局常抓不懈的一项工作。特巡警24小时屯警街面、动中备勤,坚持做到“1.3.5”分钟快速反应。根据形势任务需要,鹿邑县公安局组织该局机关各警种分包城区路段路口,开展夜间定点执勤巡逻。在开展大练兵培训期间,每期40名学员作为建制制应急力量,参与城区夜间巡逻。鹿邑县各派出所坚持开展常态化夜间巡逻防控,不定期开展清理清查,不断挤压犯罪空间,切实提高见警率、管事率,提高震慑力、控制力。

夏季治安打击整治专项行动开展以来,鹿邑县公安局坚持快破大案、多破小案、及时挽损,紧盯影响群众安全感的民生小案。截至目前,该局破获盗窃车内财物和盗窃电动车等案件100余起,打掉涉案团伙6个。

为民解忧,贴心化解信访大难题

“做好信访积案化解工作,要始终牢记为民解难、为党分忧的政治责任,坚守为民情怀,坚持底线思维,积极协调化解各种矛盾纠纷,努力促进社会和谐稳定。”鹿邑县公安局高度重视信访工作,坚持定期接访,认真对待和处理每一起信访案件。

针对重点疑难信访积案,鹿邑县公安局建立专题会商处置机制,邀请司法机关、职能部门的工作人员共同参与,在驻周口市公安局纪检监察组的指导帮助下,找准问题症结,实行“一对一”定人定案监督机制,因人因事施策。为确保信访积案“真化解、不反弹”,该局成立跟踪回访组,对已化解信访积案定期回访,对风险隐患逐项研究,形成“一案一策”。

“公安民警真心为民,帮助我解决了难题,让我感受到党委、政府和公安机关的温暖……”前段时间,面对前来回访的鹿邑县公安局控申大队民警,信访人王某感慨地说。

2022年,张某在距离王某家围墙仅两米的位置,建起一栋11层的楼房,导致王某的房子出现阳光被遮挡、墙面开裂等问题。王某要求张某赔偿未果,对有关部门的处理结果不满意,不断上访。

为化解这一信访积案,鹿邑县公安局政委李驰带领有关部门负责人,多次来到王某家中,对其做思想工作,了解其家庭实际困难,为其摆事实、讲道理、释法理。民警同时对王某做思想工作,争取让双方达成和解,彻底化解矛盾纠纷。

民警的辛勤奔波换来了“双赢”局面,最终以张某自愿以110万元购买王某的房屋为条件,双方签订调解协议书,王某对处理结果非常满意。至此,双方握手言和,真正做到案结事了、“事心”双解。②12



铁骑队员上路巡逻

明确思路,牵住党建引领“牛鼻子”

习近平总书记强调,要把抓好党建作为最大的政绩。鹿邑县公安局党委牢牢把握全面从严治党、从严治警的新形势、新要求、新任务,忠实践行“四句话、十六字”总要求,站稳政治立场,坚持以党建带队建、以党建促业务、以党建激活力的工作思路,牢记“公安姓党”的根本政治属性,以精神淬炼警魂、以行动诠释忠诚。

在每年的全县公安工作会议上,鹿邑县公安局坚持把党建工作放在首位谋划,相继研究出台《关于严肃党内政治生活的实施意见》《关于加强和改进基层党建工作的实施意见》《党支部工作细则》《基层党支部(党小组)组织生活七项制度》《关于党员活动室规范化建设的实施办法》等规章制度,进一步完善了“三会一课”、主题党日、组织生活会等制度,推动全局党建工作逐步走上制度化、规范化、常态化轨道。

基础不牢,地动山摇。筑牢一线堡垒,是公安党建工作的基础工程。为强力推动基层党建深入、有序、规范开展,真正把党支部建在最前沿、延伸到最基层、落实到最末端,鹿邑县公安局积极协调派出所所在乡镇党委,进一步明确机构设置,从党支部到党小组,逐步健全完善党组织构架,实现党的组织和党的工作全覆盖。

坚持每季度召开一次全体党员大会和组织生活会,每月召开一次支委会、上一次党课,开展一次主题党日活动,每周召开一次党小组会,实现组织生活常态化、制度化。鹿邑县公安局党委“一班人”坚持实行双重组织生活制度,除认真落实集体学习制度外,还以普通党员身份参加分管所队党支部的组织生活,带头上党课、带头按月交党费。

坚持党建引领,让民警辅警执法更规范、服务更热情。马铺派出所利用党建活动日,组织党员民警辅警开荒种菜,此举既培养了他们艰苦奋斗的精神,又增强了队伍的凝聚力。玄武派出所党员民警辅警走进社区、走上街道,为群众打扫卫生,受到群众的一致好评。鹿邑县各派出所户籍民警进一步增强为民服务意识,受到辖区群众广泛赞誉……

规范执法,筑牢公安工作“生命线”

执法规范化是公安工作的“生命线”。鹿邑县公安局通过深入学习贯彻习近平法治思想,着眼有效推动公安执法工作的深度变革,围绕完善执法权力运行机制和执法管理监督制约体系,在保障执法安全、规范执法行为、确保执法质量、提升执法能力等方面狠下功夫,以“三平台两中心”建设为抓手,通过加强制度建设、提升办案场所建设、强化执法监督管理、开展执法教育培训,推动公安机关执法规范化建设迈上新台阶。

鹿邑县副县长、县公安局局长韩凤城介绍,他们通过划界限、定规矩,围绕执法主要流程建立标准体系,对公安机关办理刑事案件和行政案件的各个环节,步骤作出全面规定,明确和细化执法标准,实行全程监督,使民警执法更便捷、更从容,避免因随意执法侵害公民的合法权益。

为着力破解受立案监督难题,鹿邑县公安局积极探索、大胆创新,依托公安内网、110接处警信息系统、执法办案警综平台,在全省率先自主研发受立案监督管理系统,实现警情处置、案件办理的各环节超期自动预警提示和点对点监督,有效防止有案不受、有案不立及受立案不及时、侦查不及时、移送不及时等问题。该系统运行以来,全局各办案单位警情分流率、受立案及时率均达到100%。

鹿邑县公安局成立案件管理监督中心,明确专人负责。工作人员在刑事案件提请逮捕、提起公诉前,仔细审查并提出侦查意见,相关办案人员收集证据补充侦查,从而降低退侦退查率。该中心成立以来,其职能作用得到充分发挥,各类案件批捕率上升34%,起诉率上升25%,退查率下降32%。

2022年以来,根据执法办案管理中心建设使用要求和提档升级达标竞赛活动统一部署,为高质量推进法治公安和执法规范化建设,鹿邑县公安局规划建设涵盖入所五项体检室、速裁法庭、心理咨询室、物价伤情鉴定室等功能室的高标准办案中心。目前,该中心各项建设工作正在进行中。

“警网”融合,打造基层治理新格局

“你们门对门住着,还是叔侄关系,因为这点鸡毛蒜皮的小事起纠纷值得吗?小辈要尊敬老人,老人也要值得小辈尊敬……”8月3日,玄武派出所辅警操德学联合村警(义警)李广云、时显峰,对辖区一起邻里纠纷进行调解。操德学一开口,就让双方都低下了头。村警(义警)是李广云、时显峰的新身份,此外,他们还是社区的三级网格员。2023年上半年,为充分发挥网格在基层社会治理中的重要作用,鹿邑县坚持以人民为中心的工作思路,创新发展新时代“枫桥经验”,探索出“警网”融合机制,在全县24个乡镇(街道)组建警务团队,优选2247名三级网格员(治安积极分子)担任村警(义警),义务协助公安机关开展矛盾纠纷排查化解、治安巡逻防控等工作。鹿邑县公安局整合社会各方力量共同参与基层治理,实现了警务网格与社会治理网格深度融合。

“在日常的警务实践中,我深切感受到,解决群众的事离不开群众,解决社区的事离不开社区,要想把基层治理搞好,必须依靠基层、发动群众,因地制宜将警务工作与网格工作融合,打造专业、高效的‘警网’融合团队,以‘四两拨千斤’的力道激发基层活力,使之转变为具体的治理成效。”鸣鹿派出所所长刘鹏说,警力有限,民力无穷。“警网”融合机制不仅解放了部分警力,而且在一定程度上提升了工作效率。

韩凤城介绍,“警网”融合机制把民警懂法律、经验足、方法多的优势和村警(义警)人熟、地熟、情况熟的优势有机整合,使双方扬长避短、优势互补,构建多方联动、效能聚合、精准服务、合力共治的基层治理新格局,把警务工作延伸至最末端、第一线,终结了过去社区民警单打独斗的被动局面,织密织牢了基层社会治理这张安全“防护网”。

“警网”融合不仅体现在驻村民警和网格员的合作上,鹿邑县公安局还创新方式,将局直单位和基层派出所进行“一对一”结对帮扶,建立同奖同惩机制,提升基层派出所工作效能。前段时间,马铺派出所办理一起电信诈骗案件,需要民警去福建省抓捕犯罪嫌疑人,该派出所的共建单位立即选派一名业务骨干为其补充警力。

“派出所人少事多,局直单位和基层派出所‘一对一’结对帮扶,解决了我们警力不足的问题,局直单位在派出所的全面建设上,能给我们提供有益的指导。”观堂派出所所长王义峰说。



社区民警深入一线开展调查研究



民警扎实开展夏季夜巡活动



民警用心化解矛盾,群众致谢送上锦旗

当好群众“守夜人”

记者 任富强 通讯员 石中华 苑磊

“真没想到我丢的电动车,咱民警能顶着大太阳帮我找到,真是人民公安为人民啊……”8月4日,看到自己的电动车失而复得,肖先生握住鹿邑县公安局视频侦查大队民警谷文权的手,连声道谢。

这是鹿邑县公安局开展夏季治安打击整治专项行动(以下简称“夏季行动”)取得成效的一个缩影。自2023年6月底全国公安机关部署开展“夏季行动”以来,鹿邑县公安局党委高度重视,及时成立领导小组,召开动员部署会,一手抓打击,一手抓防范,双管齐下,打出了气势、防出了平安。截至目前,该局抓获犯罪嫌疑人207名,打掉盗窃团伙6个,追回被盗电动车19辆、电动车电瓶32块,涉案金额50多万元,破案120多起,日均破案3起,破案数同比上升35.6%。盗窃电动车发案数从“夏季行动”开始前的日均发案五六起,降至五六天发案一起。

成绩的取得离不开全局民警辅警的辛勤付出。在“夏季行动”中,鹿邑县公安局党委班子成员按照分工,下沉一线、靠前督导,带头参加行动;局

直机关各警种按照分工,组织警力配合城区派出所参加行动;督察部门对各单位“夏季行动”落实情况开展一线督察,确保“夏季行动”取得实效。

鹿邑县公安局结合全警实战大练兵培训活动,组织培训学员每天配合城区派出所开展巡逻防控,采取清查打击与震慑犯罪相结合的方式,对易滋生打架斗殴、寻衅滋事等违法犯罪活动的治安重点区域,开展全方位、“突击式”清查,督促相关行业经营者严格落实治安各项管理制度,最大限度消除治安隐患和治安盲点。“夏季行动”开始以来,该局出动警力11184人次、警车2335辆次,投入社会群防群治力量51447人次,开展夏季临检行动36次,开展巡逻防控、清理清查、夜巡烧烤店230余次,排查矛盾纠纷467起,化解387起,切实为“烟火气”装上“安全阀”。

“现在每晚出门散步都能见到正在巡逻的警察,让我很有安全感。”市民王先生告诉记者。可见,“夏季行动”顺应了民意、迎合了民心,守护了安全。②12